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Актуальність. Морфо-функціонально лімфатичні вузли – це 

комплекс лімфо-ретикулярних структур, які формують своєрідні фільтри 

лімфи, перешкоджають поширенню мікроорганізмів і пухлинних клітин, 

забезпечують закрите середовище для презентації антигенів і розвиток 

плазматичних клітин. Згідно однієї з концепції паренхіма лімфатичного 

вузла складається з окремих часточок або компартментів [4, 5]. Найменші 

лімфовузли можуть мати одну чи кілька часточок, а крупні лімфовузли 

зазвичай багатокомпартментні. Компартменти розташовані вздовж капсули 

в один шар, складаються з наступних структурно-функціональних зон: 

одиниць глибокої кори (центральні частини), які зверху оточені 

міжфолікулярною зоною, по бокам паракортикальними тяжами 

(периферичні зони одиниць), знизу переходять у мозкові тяжі. Спочатку на 

основі міжфолікулярних зон, а з часом і паркортикальних, і навіть мозкових 

тяжів, формуються лімфатичні вузлики [1].  

Відомо, що клітинний склад паренхіми лімфовузлів залежить від 

віку, статі та виду тварин. У паренхімі лімфатичних вузлів визначають від 

15 до 45 різних видів клітин, які умовно поділяють на чотири групи: 

справжні лімфоїдні клітини – Т- і В-лімфоцити, плазматичні клітини та їх 

бластні форми; фагоцити; ретикулярні, судинні та клітини пухкої сполучної 

тканини; клітини мієлоїдного ряду, які відсутні в нормі. Переважаючими 

елементами є малі лімфоцити, які постають носіями імунологічної пам’яті. 
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Найбільша кількість малих лімфоцитів виявлена в центральних зонах 

одиниць глибокої кори і в короні лімфатичних вузликів, а в світлих центрах 

– переважають середні лімфоцити, лімфобласти і рідко макрофаги [3]. 

Мета. Визначити відносний об’єм структурно-функціональних зон і 

клітинний склад компартментів лімфатичних вузлів бика свійського. 

Матеріал і методи. Дослідження проводили на базі кафедри 

анатомії, гістології і патоморфології тварин і відділу морфологічних 

досліджень НДЦ біобезпеки та екологічного контролю ресурсів АПК 

Дніпровського державного аграрно-економічного університету. 

Досліджували соматичні (поверхневий шийний, підклубовий) і вісцеральні 

(каудальний середостінний, клубовоободовий) лімфатичні вузли 30-

добових телят. Гістологічні зрізи забарвлювали гематоксиліном та еозином 

і азур ІІ-еозином згідно загальноприйнятих методик [2].  

Результати. Паренхіма лімфовузлів 30-добових телят має високий 

ступінь структурно-функціональної диференціації, всі зони розвинені та 

чітко виражені. Найбільш чисельна група клітин – це малі лімфоцити в усіх 

зон окрім мозкових тяжів. Максимальний відносний об’єм центральних зон 

одиниць глибокої кори у підклубового та клубовоободового лімфатичних 

вузлів, а найбільша відносна кількість малих лімфоцитів у каудальному 

середостінному і клубовоободовому. Інтерфолікулярна зона найбільш 

розвинена у каудального середостінного і підклубового вузла, а більша 

чисельність малих лімфоцитів цієї зони відмічається у клубовоободовому 

та каудальному середостінному вузлах. У паренхімі лімфовузлів 30-

добовових телят значно більше розвинені вторинні лімфатичні вузлики, 

максимальний відносний об’єм і відносна кількість малих лімфоцитів 

відмічено у соматичних лімфовузлах. Мозкові тяжі найбільші у 

поверхневому шийному і каудальному середостінному вузлах. Клітинний 

склад мозкових тяжів суттєво відрізняється від інших структурно-

функціональних зон паренхіми часточок лімфатичних вузлів. Ретикулярні 

клітини є найчисельнішою групою, їх відносна кількість вище у 

вісцеральних вузлах ніж у соматичних, а малих лімфоцитів навпаки більше 

у соматичних вузлах. 

Висновки. В результаті досліджень встановлено, що структурно-

функціональні зони паренхіми компартментів лімфатичних вузлів телят 30-

добового віку розвинені і чітко розмежовані. Найбільший відносний об’єм 

мають одиниці глибокої кори і мозкові тяжі. Визначена різноманітність 

цитоархітектоніки функціональних зон. Найбільш численними групами 

клітин є малі лімфоцити. Максимальна кількість даних клітин відмічена у 

лімфатичних вузликах і одиницях глибокої кори. У мозкових тяжах 

найбільш чисельна група – це ретикулярні клітини.  
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Вступ. Важливим завданням сучасної морфології є вивчення 

морфофункціональних особливостей систем організму тварин, з’ясування 

їх адаптаційних можливостей, стійкості до дії негативних факторів 

навколишнього середовища, особливо в умовах інтенсивного 

антропогенного пресингу. Особливе місце в цьому посідає імунна система, 

зокрема периферичні органи гемо- і лімфопоезу, оскільки саме вони 

відповідають за синтез антитіл, різних за своєю специфічністю відносно 

кожного окремого антигену [1]. Лімфатичні вузли – це компактні органи, 

розміщені в певних ділянка організму за напрямком течії лімфи. Їх функція 

пов’язана з фільтрацією лімфи та регуляцією білка в ній [2]. Селезінка – 

непарний паренхіматозний орган, розміщений у черевній порожнині, що 
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